RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

( RPP )

Satuan Pendidikan

: SMP Negeri 9 Magelang

Mata Pelajaran

: Bahasa Jawa

Kelas / Semester

: VII / Gasal
Tahun pelajaran

: 2013/2014
Alokasi Waktu

: 2 x 40 menit
A. Standar Kompetensi
: menulis
  4. mampu mengungkapkan pikiran, gagasan, pendapat, dan perasaan dalam berbagai jenis karangan menggunakan ragam Bahasa Jawa sesuai dengan unggah – ungguh dan menulis kalimat berhuruf Jawa.
B. Kompetensi Dasar
: 4.3. menulis kalimat berhuruf Jawa.
C. Indikator


: 
1. Mampu menulis kalimat beraksara Jawa dengan menggunakan penerapan sandangan yang tepat.
2. Mampu menulis kalimat beraksara jawa dengan menggunakan penerapan angka jawa.
D. Tujuan Pembelajaran
:
1. Peserta didik mampu menulis kalimat beraksara Jawa dengan menggunakan penerapan sandangan tepat dan benar.
2. Peserta didik mampu menulis kalimat beraksara jawa dengan menggunakan penerapan angka jawa.
Karakter yang diharapkan : ketelitian, kerja keras, percaya diri, kerja sama.
E. Materi Pelajaran

: 
Aksara saha pasangan

Abjad ingkang dipunginakaken wonten ing aksara jawa wonten kalih dasa aksara ingkang gadhah sipat silabik ( wanda utawi suku kata ). Saben aksara gadhah pasangannipun piyambak – piyambak, ingkang gadhah paedah kangge nggayutaken wanda ingkang pejah utawi katutup kanthi wanda salajengipun, kajaba wanda ingkang katutup kaliyan wignyan, layar, saha cecak.
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Sandhangan 
Sandhangan inggih menika praboting aksara Jawa kangge mbedakaken ungeling wanda ing basa Jawi. Sandhangan wonten ing aksara Jawa wonten tiga inggih menika sandhangan swara, sandangan panyigeging wanda, sandhangan wyanjana.

A. Sandhangan swara cacahipun wonten gangsal inggih menika :

1. Sandhangan wulu  i    ( I ) .Sandhangan wulu dipunginakaken kangge nglambangaken swara vocal “ I “ wonten ing suku kata. Sandhangan wulu dipunserat wonten ing nginggiling aksara ingkang dipunsandhangi.
Tuladha : pinggir kuwi kali > piŉgiřkuwikli
2. Sandhangan pepet e (ê) .Sandhangan pepet dipunginakaken kangge nglambangaken swara vocal ( ê ). Sandhangan pepet dipunserat wonten ing nginggil aksara ingkang dipunsandhangi.
Tuladha : cemeng enem lunga ngetan > ceèmŉhenemLuŋèŋtn.
3. Sandhangan suku u ( u )
Sandhangan suku dipunginakaken kangge nglambangaken vocal u. Sandhangan suku dipunserat wonten ing wingkinging aksara ingkang dipunsandhangi lan gandheng kaliyan aksaranipun.

Tuladha : Kupu biru mabur – mabur > kupubirumbuřmbuř
Menawi sandhangan suku kepanggih kaliyan aksara pasangan “ ka “, “ ta “, “ la “, lajeng aksara pasangan menika wangsul dhateng aksara ingkang aslinipun.

Tuladha : buntut luwak kuwi tugel > bunTutLuwkKuwitugel.
4. Sandhangan taling è ( é )  .Sandhangan taling dipunginakaken kangge nglambangaken swara vocal é. Sandhangan taling dipunserat wonten ing sangajenging aksara ingkang dipunsandhangi.

Tuladha : Celeng kuwi ditembak tukang buru                 > ècèlŉkuwidiètmBkTukŉburu
5. Sandhangan taling tarung è … o ( o )

a. Sandhangan taling tarung dipunginakaken kangge nglambangaken swara vocal o. Sandhangan taling tarung dipunserat ngapit kaliyan aksara ingkang dipunpasangi.

Tuladha :coro loro mlayu ngalor               > ècoèroèloèromLyuŋèloř
b. Sandhangan taling tarung ingkang nglambangaken swara vocal o wonten ing aksara pasangan, kaserat ngapit aksara mati lan pasanganipun.

Tuladha : Kiyos rokok > kièyoèsRoèkok.
B. Sandhangan Panyigeging Wanda

1. Sandhangan wignyan : .Dipunginakaken kangge nglambangaken konsonan h, dipunserat wonten ing wingkingipun aksara.

Tuladha : Kawah > kw:
2. Sandhangan layar ř .Dipunginakaken kangge nglambangaken konsonan r, dipunserat wonten ing nginggil aksara.

Tuladha : Pasar > psř
3. Sandhangan cecak  ŉ .Dipunginakaken kangge nglambangaken konsonan ng, dipunserat wonten ing nginggil aksara.

Tuladha : Wayang > wyŉ
4. Sandhangan pangkon    .  .Sandhangan pangkon dipunginakaken kangge mejahaken aksara, dipunserat wonten ing sawingkinging aksara. Sandhangan pangkon ugi dipunginakaken kangge watesing ukara, tuladhanipun dados koma saha titik. 
Tuladha : Tangan > tŋn.
C. Sandhangan Wyanjana

1. Cakra       ŗ  nglambangaken konsonan ra.
Tuladha : Kraton > kŗèton.
2. Keret   Ř nglambangaken konsonan rê.

Tuladha : kreteg > kŘteg.
3. Pengkal Y nglambangaken konsonan ya.
Tuladha : tyas > tYs.
Angka jawa
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F. Metode Pembelajaran
: 

a. ceramah 
b. tanya jawab
G. Langkah – langkah Kegiatan Pembelajaran

1. Kegiatan Pendahuluan ( ± 15 menit )
a. Mengucapkan salam.

b. Berdoa.

c. Memeriksa kehadiran siswa.

d. Apersepsi 

2. Kegiatan inti ( ± 50 menit)
a. Guru menjelaskan materi tentang aksara, pasangan, sandhangan, dan angka jawa.
b. Guru membagi siswa untuk berkelompok. Setiap kelompok terdiri atas empat orang.
c. Guru meminta setiap kelompok untuk mengurutkan kalimat yang belum urut.
d. Guru meminta setiap kelompok untuk mengerjakan soal yang dibagikan guru.
e. Guru meminta setiap kelompok untuk mengumpulkan hasil kerja mereka.
3. Kegiatan Penutup ( ± 15 menit )
a. Guru mempersilahkan siswa untuk menyimpulkan pelajaran yang telah dilaksanakan, setelah itu guru mempertegas kesimpulan siswa.

b. Guru memberikan motivasi untuk belajar materi berikutnya.

H. Alat / Sumber Belajar

1. Alat : papan tulis, lembar kerja siswa, spidol.
2. Sumber belajar : 
Darusuprapta, dkk. 1994. Pedoman Penulisan Aksara Jawa. Yayasan Pustaka Nusatama.
Mulyani, Hesti. 2011. Gegaran Komprehensi Tulis. Jurusan Pendidikan Bahasa Daerah FBS UNY.
Panjebar Semangat No. 39 – 29 September 2012.
I. Penilaian :

1. Jenis 
: tertulis
2. Bentuk : uraian

3. Instrumen Penilaian
Soal :
Ing ngandhap menika ukaranipun taksih dereng urut, cobi urutaken kanthi leres lan dipunserat migunakaken aksara jawa !
	1.
	Yén sliramu pancén temen, ora perlu ngatonaké katemenanmu amarga kuwatir yén ora dipercaya.

	2.
	Yén ora dipercaya ora perlu kok pindhoni.

	3.
	Sebab mengkoné kabéh bakal ngerti dhéwé lan keduwung déné duwé rasa kang ora bener mau.

	4.
	Beciké ora perlu kok pikir.

	5.
	Nanging yén pancén ana perluné, cukup sepisan waé kandha ngenani katemenanmu mau.


Jawaban 

	1.
	Yén sliramu pancén temen, ora perlu ngatonaké katemenanmu amarga kuwatir yén ora dipercaya.

	4.
	Beciké ora perlu kok pikir.

	5.
	Nanging yén pancén ana perluné, cukup sepisan waé kandha ngenani katemenanmu mau.

	2.
	Yén ora dipercaya ora perlu kok pindhoni.

	3.
	Sebab mengkoné kabéh bakal ngerti dhéwé lan keduwung déné duwé rasa kang ora bener mau.


Alih aksara
	1.
	èyn.sLirmupèñCnTemen.èhorpeřluŋètonèkktemennMuhmřgkuwtiřèyènHordipeřcy .



	4.
	becièkèhorpeřluèkokPikiř .



	5.
	nŋiŉèynPèñCnHnpeřluèn,cukupSepicnWèhknĎŋenniktemeennMumhu.


	2.
	èyènHordipeřcyèhorpeřluèkokPiènĎoni .



	3.
	sebbMeŉèkoènkèb:bklŊeřtièďèwlnKeduwuŉèdènduèwrskŉèhorbeneřmhu .




	No.
	Kriteria Penilaian
	Skor 

	1.
	Urutan benar
	5
	4
	2
	

	2.
	Sistem penulisan kalimat nomor satu
	13
	11
	5
	3

	3.
	Sistem penulisan kalimat nomor dua
	5
	4
	2
	1

	4.
	Sistem penulisan kalimat nomor tiga
	12
	8
	5
	2

	5.
	Sistem penulisan kalimat nomor empat
	7
	6
	3
	1

	6.
	Sistem penulisan kalimat nomor lima
	15
	14
	7
	3


Keterangan :
1. Urutan benar

5 = jika siswa dapat mengurutkan semua kalimat dengan benar.

4 = jika siswa mengurutkan kalimat kurang tepat.
2 = jika siswa mengurutkan kalimat salah.
2. Sistem penulisan kalimat nomor satu

13 = jika siswa dapat mengalihaksarakan dengan sempurna
11 = jika siswa mengalihaksarakan kalimat dengan salah pada satu kata.
5 = jika siswa mengalihaksarakan dengan salah setengah.
3 = jika siswa mengalihaksarakan dengan tidak benar.
3. Sistem penulisan kalimat nomor dua

5 = jika siswa dapat mengalihaksarakan dengan sempurna.
4 = jika siswa mengalihaksarakan kalimat dengan salah pada satu kata.
2 =  jika siswa mengalihaksarakan dengan salah setengah.
1 =  jika siswa mengalihaksarakan dengan tidak benar.
4. Sistem penulisan kalimat nomor tiga

12  = jika siswa dapat mengalihaksarakan dengan sempurna.
8 = jika siswa mengalihaksarakan kalimat dengan salah pada satu kata.
5 =  jika siswa mengalihaksarakan dengan salah setengah.
2 = jika siswa mengalihaksarakan dengan tidak benar.
5. Sistem penulisan kalimat nomor empat

7 =  jika siswa dapat mengalihaksarakan dengan sempurna.
6 = jika siswa mengalihaksarakan kalimat dengan salah pada satu kata.
3 =  jika siswa mengalihaksarakan dengan salah setengah.
1 = jika siswa mengalihaksarakan dengan tidak benar.
6. Sistem penulisan kalimat nomor lima

15 =  jika siswa dapat mengalihaksarakan dengan sempurna.
14 = jika siswa mengalihaksarakan kalimat dengan salah pada satu kata.
7 = jika siswa mengalihaksarakan dengan salah setengah.
3  = jika siswa mengalihaksarakan dengan tidak benar.

Nilai =  jumlah skor + 8     
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